

新常态下新发展 > 新空间⑥

节能环保产业,走进春天里



记者 陈文文

本报讯 每年冬季,秸秆焚烧成为浙江大气污染的主要来源之一。在秸秆年产量较大的嘉兴,收割季节,秸秆在田间地头焚烧产生的烟雾既污染环境又浪费资源。有企业嗅到了商机。嘉兴新嘉爱斯热电有限公司投入2.3亿元,率先上马农业废弃物焚烧综合利用发电项目,探索秸秆焚烧发电。建成后,年可利用秸秆约25万吨,节约标煤约12万吨,实现年减排二氧化碳约25万吨,同时,收购的秸秆每年可为农民增收5000万元以上。

看到了吗,这就是节能环保产业的“一份子”。这个产业领域宽、产业链条长、需求拉动效应明显。作为一个应时代需求而生的新兴产业,节能环保产业几乎渗透于经济活动的各个领域,更有专家测算,节能环保产业对相关产业有1:5的带动作用。

节能环保产业从哪里开始?存量众多的传统企业节能改造将释放出巨大的产业空间。目前舒

舒服过日子的企业,再过两年也许就是另一番感受了:以航空业为例,两年前,所有在欧盟境内的航班全程排放二氧化碳都将纳入欧盟排放交易体系,像国航、南航、东航等公司将为超限部分支付高额代价。全国统一的碳排放交易市场,将在2017年初步形成,高额碳排放大户,要为此买单。

“改造”传统制造业,调整产业结构,这是节能环保产业的“重要使命”。以浙江为例,纺织、石油、化工等传统行业仍然占主导地位,产业层次低,能源消耗高。节能环保产业一方面可为高污染高能耗的企业提供节能环保技术和装备支撑,另一方面也推动着相关产业加大技术改造力度,促进经济升级。

越来越多的企业开始重视和欢迎“节能环保”。沉睡已久的市场被唤醒,并在政策的强力推动下,爆发出巨大的需求。一家水处理公司的老总就曾告诉记者,光是“中水回用”这一项,他的业务量已经“爆棚”,连连招兵买马都来不及。

来看一组数据。上半年,浙江节能环保产业实现产值2323亿元,增长5.8%;增加值438.7亿元,增长5.6%。在“五水共治”、建设“美丽浙江”的感召下,全省先进环保产业增加值40.5亿元,增长14.2%。8月,浙江政府印发《浙江省加快节能环保产业发展的实施方案》,提出到2017年,全省节能环保产业产值规模力争达到10000亿元的目标。

种种迹象表明,节能环保产业正在走进“春天里”。这也是回应当下“如何以更少的资源消耗与环境污染,获得更多的经济产出”的一个重要选择。去年,国务院印发《关于加快发展节能环保产业的意见》,定调四大领域,“作为一个政策带动性较强的产业,节能环保屡屡得到高层重视,成为拉动国内有效需求,推动经济转型升级的一个重要选择。”国家发改委环资司副巡视员冯良表示。根据《意见》“十二五”期间重点发展的四大产业领域包括:节能环保重点领域、资源循环利用产业重点领域、环保产业重点

领域、节能环保服务业等。

浙江的节能环保产业规模一直位居全国前列。和国家“定调”在四大产业领域相比,浙江又增加了两个:节能环保新材料和节能环保信息技术领域。这两项,也正是浙江的“优势产业”。有关专家告诉记者,浙江的节能环保产业立足在现有优势的基础上发展,如新材料和电子信息,这两个均是在国内处于领先地位,和节能环保相融合,扩大产业领域。

以目前浙江重点发展的节能环保六大领域来看,各有优势。节能和新能源技术装备制造在关键技术研发等方面已形成了一定特色,万向、杭锅、杭汽轮、吉利等一批省内骨干企业发展势头良好;环保装备产业规模居全国前列,占比超20%,形成了诸暨电除尘器、杭州水泵及水处理设备等特色环保装备基地;节能环保新材料产业已有宁波国家新材料产业基地、衢州氟硅新材料产业基地;节能环保信息技术产业以宁波和杭州两个城市为核心已形成了若

干产业集群;资源综合利用产业上,浙江多个城市列入国家再生资源回收试点城市、国家循环经济示范城市,临海医化园区、衢州高新园区以及绍兴滨海工业园区列为国家园区循环化改造示范;节能环保服务业去年产值300亿元,预计年均增长24%左右,到2017年将实现产值700亿元。

浙江的节能环保产业发展刚刚起步,正处于发展的朝阳期,预计未来一段时间,我省的节能环保产业的增速将快于经济增长速度,年均增长15%以上。根据罗兰贝格等全球知名咨询公司预测,在未来的10年到20年时间内,节能环保产业将成为世界经济发展的主要增长点之一,成为支柱产业和第一大就业来源。“以节能环保产业为突破口,辐射带动浙江纺织、石化、汽车、装备、电子信息等相关产业发展。”正如《浙江省加快节能环保产业发展的实施方案》中所明确的那样,下一步,浙江将在财税扶持、拓宽融资渠道、完善价格、土地、收费政策和体制创新上有所突破。

财经微观点

海外旅游的中国读本



现在,越来越多的中国人有机会走出国门,但与此同时,一些人乱扔垃圾、大声喧哗、不讲秩序等陋习也一同“出口”到国外。全球化时代,不同文明之间开展频繁的交流互动,已由过去的梦想化为正在演绎的现实。置身其他文明的场域,每个人都成为一本生动的“中国读本”。从这个意义出发,每一位出境的公民,都有责任当好国家形象的代言人。不应忘记,最好的旅游,是把旅途中的美好刻在心上,除此,最好什么都不要留下。

中小企业是增长主力军



詹向阳 (中国工商银行金融研究总 监):过去三十年,我国经济主要靠大企业拉动,今后三十年将主要靠中小企业。在中国二产向三产转移的过程中,有大量服务业企业是小微企业。因此,中小企业正在成为未来拉动中国经济增长的主力军。从目前中小企业融资结构来看,来自大型商业银行的融资比例为32%,股份制商业银行占14%,城市商业银行占15%,农村金融机构占24%。未来大行在中小企业融资方面大有可为。

追责城市短命建筑



近日被报道的“广西柳州柳宗元人物铜像被拆”一事,再次将公众关注的目标聚集到了城市规划上。要防止出现新的“短命”规划,必须确保法律落到实处,使规划决策者权责对等。建筑“来去匆匆”,就应以明确的方式界定到底是之前的规划不合理,还是拆除规划不合理,并按照“谁参与谁负责、谁审批谁负责”的原则终生追责。只有法律得到执行,才能控制部分官员乱改规划中的“权力冲动”。

创业是一种生活方式



在90后的眼睛里,创业不只是创业,更是一种生活方式。与80后、70后相比,他们幼时的生活条件要好得多。在他们的童年记忆里,“玩儿”,成为天经地义的权利。这种基因,也流淌在他们的创业血液里。好玩,成为90后创业者选择项目,以及创业风格的一个重要标签。

A股要留住90后



近5年来,A股有效账户数目增长不足2000万户。相比之下,截至今年6月底,推出仅9个月的余额宝用户数量就已经达到了1.24亿。考虑到余额宝在年轻人尤其是“80后”和“90后”中的流行程度,中国年轻人的投资喜好不言而喻。年轻人拒绝进入A股,说到底,还是回报的问题。想要留住这些年轻的投资者,除了赚钱效应,还要有更透明的信息披露、更高的违法成本、更完善的公司治理和更好的股东文化,只有这样,才能把他们“留下来”,这也是A股市场的未来。

■ 专家说

从看上去美到做起来顺

记者 陈文文

本报讯 就像关在玻璃缸里的蜜蜂,四周虽都光明却是处处碰壁。节能环保产业听上去很好,看上去很美,可是对于投身其中的企业和企业家而言,但却并非全是香饽饽。作为方兴未艾的新兴产业,节能环保产业以及其衍生的新业态不可避免遭遇成长的烦恼。

曾有这样一个案例:投资了几千万元的一家研发汽车尾气零排放的企业,突然将员工和设备从厂房撤走,不告而别。它揭示的正是节能产品在产业化过程中碰到的风险与矛盾。

节能技术如何实现产业化?在合作中利益如何分配,如何规避投资风险?节能服务业遭遇的资金问题、技术问题、诚信问题如何解决?这些问题一天不解决,节能环保产业就难以健康发展。为此,记者采访了浙江省发展规划研究院产业发展处高工黄卫剑。

问题1:产业发展关键何在?

诊断:核心技术是关键
“我发现化工企业投资额巨大的‘三废’一体化处理装备均从德国进口。”黄卫剑坦言,我们自己手中的技术、装备大多还停留在中低档水平。

“等到人家进入你的市场,把所有的标准都制定完了,所有的份额都瓜分干净了,我们还有多少发展余地呢?引进国外技术是产业发展的必由之路,但如果一味地依赖,只会削弱我们自己的发展能力!”

问题2:资金·诚信难题何

解?

诊断:新机制体制亟待理顺
“合同能源管理常常碰到资金问题,诚信问题,谁来担保的问题。”黄卫剑说,对此亟待有关部门出台相关规定,理顺机制体制,对合同能源管理的行业健康发展有好处。与此相关的,节能环保产业,建立科学的节能监测体系,建立第三方认证评估机构,避免合作双方因标准不一引发矛盾而扯皮。

解决了企业端的问题,还得关注研发端的难题。黄卫剑表示,目前国内节能环保产业普遍存在研发资金捉襟见肘的尴尬,“节能技术产业化需要大量的资金,如何保证节能技术产业化投入真正的应用,需要政府大力支持。”

问题3:盲目跟风如何避免?

诊断:警惕产业中的负效应
节能环保产业是朝阳产业,但也不能盲目崇拜,要警惕产业中的负效应。黄卫剑直言:“节能环保产业有没有负效应?当然有!以电动汽车为例,核心部件电池是有使用寿命的,如果大量电池弃之不顾,或者说没有得到妥善处理,结果不就是另一场大规模的污染吗?”

“在解决问题的过程中,我们会惊喜地发现另一个产业机会被催生出来了。”黄卫剑说,“政府意识到主动发展的必要性了,就会鼓励企业大力推进创新,掌握核心技术;企业意识到行业的发展前景了,自然会主动寻找机遇,填补行业空白,在解决负效应的同时,进一步延伸产业链,这样才能形成一个行业发展的良性循环。”



丽水杭热电公司集中供热好处多,节能减排又治污。
通讯员 戴昕律 摄

2006年是我国的环保元年,8亿农民饮水安全受到威胁,全国有3.2亿人用水不安全。96%的村庄没有排水沟渠和污水处理系统;89%的村庄将垃圾堆放在房前屋后。

2007年中国采取综合措施推进污染减排,全国装备脱硫设施的燃煤机组提高到48%,城镇污水处理率提高到60%,全年全国化学需氧量排放量下降3.14%;二氧化硫排放量下降4.66%。环保历史性转变迈出坚实步伐。

2008年国家要求关停1300万千瓦小火电,淘汰600万吨炼钢、5000万吨水泥、1400万吨炼铁等一大批落后产能,削减二氧化硫排放量60万吨,削减化学需氧量排放量40万吨。对环保产业的投资也进一步扩大。

2010年环保产业的年收入总值将达8800亿-10000亿元左右,其中资源综合利用产值6600亿元,环保装备产值1200亿元,环境服务产值1000亿元,“十一五”期间,中国环保产业保持年均15%~17%的增长速度。

2013年国务院日前发布的《关于加快发展节能环保产业的意见》提出,节能环保产业产值年均增速在15%以上,到2015年,总产值达到4.5万亿元,成为国民经济新的支柱产业,加快发展节能环保产业,对拉动投资和消费,形成新的经济增长点,推动产业升级和发展方式转变,促进节能减排和民生改善,具有十分重要的意义。

